智浪教育—普惠英才文库

上海市第二届高二物理竞赛预赛

一  单选题（每小题3分，共45分）

1  关于热量和温度，下列说法中正确的是






（

）

（A）热量是热传递过程中物体间内能的转移量，温度是物体分子平均动能大小的量度，

（B）温度不同的两块金属接触时，温度高的物体放出温度，温度低的物体吸收温度，

（C）高温物体的内能比低温物体的内能多，

（D）两个质量和比热都相等的物体，若吸收相等热量，则它们的温度相等。
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2  右图为一定质量理想气体的p－V图线，图中a、b、c点所表示的状态温度分别为Ta、Tb、Tc、那么




（

）

（A）Ta＝Tb，



（B）Tb＝Tc，


（C）Ta＞Tc，



（D）Tb＞Tc。
3  关于物体的内能，以下说法中正确的是


（

）

（A）两个物体，若温度相等，则它们的内能相等，

（B）0(C的水结成0(C的冰，温度不变，其内能也不变，

（C）对物体传热，或者做功，都可能改变物体的内能，

（D）当物体的速度增大时，分子动能就增大，物体的内能也增大。

4  平行板电容器，其两板始终保持和一直流电源的正、负极相连接，当两板间插入电介质时，电容器的带电量和两板间的电势差的变化是




（

）

（A）带电量不变，电势差增大，

（B）带电量不变，电势差减小，

（C）带电量增大，电势差不变，

（D）带电量减小，电势差不变。

5  下述关于力和运动的说法中，正确的是






（

）

（A）物体在变力作用下不可能作直线运动，

（B）物体作曲线运动，其所受的外力不可能是恒力，

（C）不管外力是恒力还是变力，物体都有可能作直线运动，

（D）不管外力是恒力还是变力，物体都有可能作匀速圆周运动。

6  把两个同种材料的电阻丝分别连在两个电路中，甲电阻丝长为L，直径为d，乙电阻丝长为2L，直径为2 d，要使两电阻丝消耗的功率相等，加在两电阻丝上的电压比U甲／U乙应为















（

）

（A）1，     （B） EQ \R(2) ／2，
（C） EQ \R(2) ，

（D）2。

7  下列有关做功的叙述中，错误的是







（

）

（A）一个人用手提着箱子匀速地水平移动距离s，手的拉力没有对箱子做功，

（B）用手提着箱子匀速地从楼下走到楼上，手的拉力对箱子做了功，

（C）用手提着箱子，乘电梯从楼下到楼上，手的拉力对箱子做了功，

（D）用水平方向恒力F拉箱子沿粗糙水平面移动距离s，比用同样力使箱子沿光滑水平面移动距离s做的功要多。

8  一质量为m的物体，以初速v0沿光滑斜面向上滑行，当滑到高度为h处时，该物体的机械能是













（

）

（A）m v02／2，    （B）mgh，    （C）m v02／2＋mgh，    （D）m v02／2－mgh。

9  下列有关电场强度的叙述中，错误的是






（

）

（A）电场强度是描述电场力的性质的物理量，

（B）电场强度在数值上等于放入该点的电荷所受到的电场力跟它电量的比值，

（C）点电荷Q形成的电场中，强度跟Q成正比，与距离r的平方成反比，

（D）在匀强电场中，场强等于两点间的电势差与两点间的距离之比。

10  物体在粗糙水平地面上，受水平拉力F作用作匀加速直线运动，现使力F不断变小直至为零，则物体在滑动过程中，下列说法中正确的是




（

）

（A）加速度不断变小，速度不断增大，

（B）加速度不断增大，速度不断变小，

（C）加速度减小，速度也减小，

（D）加速度先减小后增大，速度先增大后减小。
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11  在下面电路中，当闭合电键K时小灯A、B、C的亮度变化情况可能是










（

）

（A）A灯变亮，B灯变亮，C灯变暗，

（B）A灯变亮，B灯变暗，C灯变亮，

（C）A灯变暗，B灯变亮，C灯变暗，

（D）A灯变暗，B灯变暗，C灯变亮。
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12  如图所示a、b是以点电荷－Q为圆心的两个同心圆上两点，试验电荷从－Q旁经过，运动轨迹沿ab曲线，由图可知试验电荷在a、b两点所受电场力大小分别是Fa、Fb，在a、b两点动能大小分别是Eka、Ekb，则

（

）

（A）Fa＞Fb、Eka＞Ekb，


（B）Fa＞Fb、Eka＜Ekb，

（C）Fa＜Fb、Eka＜Ekb，


（D）Fa＜Fb、Eka＞Ekb。
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13  如图所示，一只倒置的试管竖直插入盛水的容器里，这时管内原有的空气被压缩，试管内外的水面高度差为h，若使试管插入水中的深度增大一些，则管内空气柱长度L及管内外水面高度差h的变化情况是（

）

（A）L增大，h增大，

（B）L减小，h增大，
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（C）L增大，h减小，

（D）L减小，h减小。

14  如图所示，密封的U形管中装有水银，左右两端都封有空气，两水银面的高度差为h，把该U形管竖直浸没在热水中，高度差h将（

）

（A）增大，
（B）减小，

（C）不变，



（D）两侧空气柱的长度未知，不能判断。
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15 图示电路中，两个小灯都标着“6 V 3 W”，当电键合上后，发现两个小灯都不亮，用电压表测得Uab＝Uad＝12 V，如果各段导线及接线处均无问题，则故障可能是





（

）

（A）小灯L1灯丝烧断，


（B）小灯L2灯丝烧断，

（C）滑线变阻器烧断，


（D）电键K未接通。

二  复选题（每小题5分，共20分）
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1  匀强电场方向水平向右，一带电粒子沿直线斜向上通过（如图中从a到b），在这一过程中，粒子的重力势能EP、电势能(及动能Ek变化情况可能是









（


）

（A）EP增大，(减小，Ek减小，    （B）EP增大，(减小，Ek增大，

（C）EP增大，(增大，Ek减小，    （D）EP增大，(增大，Ek增大。
2  在水平地面上着一个物体，质量为m，它与地面间的摩擦系数为(，用一个水平冲力冲击它一下，它在地面上滑行s后停下，则






（


）

（A）水平力对物体做功为零，

（B）水平力对物体的冲量为m EQ \R((gs) ，

（C）水平力对物体做功为(mgs， 

（D）水平力对物体的冲量为m EQ \R(2(gs) 。
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3  四个相同的灯泡连接在图示电路中，比较它们的亮度，正确的有









（


）

（A）L3比L4亮，


（B）L3比L2亮，

（C）L1和L3一样亮，

（D）L1和L2一样亮。
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4  一定质量的理想气体经历了p－T图线所示ab、bc、cd、da四个过程，其中ab垂直于OT，bc的延长线经过O点，cd平行于OT，da平行于cb，由图可以判断




（


）

（A）ab过程中气体的体积增大，分子平均动能不变，

（B）bc过程中气体的体积增大，内能减小，

（C）cd过程中气体的体积减小，分子平均动能减小，

（D）da过程中气体的体积增大，内能增大。
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三  填空题（每小题5分，共35分）

1  如图所示电路，R1＝2 (，R2＝3 (，R3＝6 (，当AB两端与电源相连接后，电阻R1与R2上的电压之比是＿＿＿＿＿，电阻R1与R3消耗的功率之比是＿＿＿＿＿＿＿。
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2  如图所示，光滑水平地面上有木块A和B，在水平推力作用下作匀加速直线运动，加速度为a，木块A和B的质量分别为mA和mB，两者之间有一轻弹簧相连，某时刻撤去外力，则这一瞬间木块A的加速度大小为＿＿＿＿＿＿，B的加速度大小为＿＿＿＿＿。
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3  图示电路，当k断开时，电压表示数为12 V，当k闭合后，电压表示数为11.2 V，电流表示数为0.2 A，则电源电动势为＿＿＿＿＿＿＿，内电阻为＿＿＿＿＿＿，外电阻为＿＿＿＿＿＿。

4  如图所示，定滑轮两边吊着两个活塞可移动的气缸A和B，质量分别为mA和mB，且mA＞mB，滑轮卡住时，气缸静止，气缸内气体的体积分别是VA和VB，且VA＞VB，释放滑轮，A向下加速，B向上加速，这时VA将＿＿＿＿＿，VB将＿＿＿＿＿（填变大、变小或不变）。

5  真空中A、B两个点电荷相距为L，质量分别为m和2m，它们由静止开始运动（不计重力），开始时A的加速度为a，经过一段时间B的加速度大小也为a，速度大小为v，这时两点电荷相距为＿＿＿＿＿，这段时间内两点电荷电势能减少了＿＿＿＿＿＿。
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6  图中实线是一列简谐波在某一时刻的波形图线，虚线是0.2 s后的波形图线，这列波可能的传播速度是＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

7  质量为M的厚木块静止在光滑水平面上，质量为m的子弹沿水平方向击中木块，当木块被固定时，子弹射入木块的深度为L，若木块不固定，子弹射入木块的深度为＿＿＿＿＿。
参考答案：

一  1  A，  2  B，  3  C，  4  C，  5  C，  6  C，  7  D，  8  A，  9  D，  10  D，  11  A，  12  D，  13  B，  14  A，  15  A。

二  1  C，  2  C、D，  3  B、D，  4  A、C、D。

三  1  1:1，3:1，  2  mBa／mA，a，  3  12 V，4 (，56 (，  4  变小，变大，  5   EQ \R(2) L／2，3m v2，  6  （20n(5）m / s（n＝0，1，2(）  7  ML／（M＋m）。
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